

主受洗節
鐸 2:11-14; 3:4-7

讀經一 依 40:1-5,9-11
讀經二 鐸 2:11-14; 3:4-7
福音 路 3:15-17,21-22

釋義

教會選用於丙年「主受洗節」的經文章節，實際上正好就是每年聖誕節子夜及黎明感恩祭中第二篇選經的綜合篇（可參閱本書有關之釋義）。

基督在約但河接受的洗禮，為祂開展了在世的福音工程；這工程是祂毫無保留的自我奉獻，為陷於罪污奴役的人類，帶來潔淨及重生的救恩，重獲永生繼承人的名義。當日的洗禮上，有聖父及聖神的臨在，隆重地參與了這救恩大典。天上的聲音，公佈了受洗的那一位的身分，就是天父所喜悅的兒子；而聖神更藉可見的鴿子形狀，降臨到祂身上。

救主基督道成血肉，進入人世，開展福音的宣講，正是弟鐸書中所指的「天主拯救眾人的恩寵，已經顯示出來」（2:11），連同隨後的三節經文，正好展示了救恩的三個時段：過去基督曾在人類歷史中出現的事實（2:11,14a）；現今信徒為這救恩應有的生活取向（2:12,14b）；及這取向的目標和終向——對基督光榮再來的期望（2:13）。

書信對弟鐸所管理的克里特島的指引，在於針對並抗衡當地教會中，部份人士所流傳的「認識天主，卻在行動上否認祂」（1:16），即信仰與生活分離的謬論。今

日所選讀的幾節經文，為上文（2:1-10）信徒應有的倫理生活的訓誨，提供了穩固的神學論據。為真正「認識天主」的人，「天主的恩寵」（2:11）（事實上是指救主基督）的初次顯現（2:13,14; 3:4），不止於「拯救眾人」（2:11）及「洗淨」（2:14），更有不斷的「教導」（2:12）作用，使信徒能滿全正如受洗時所宣誓的：「捨棄罪惡的生活，和世俗的慾念」（2:12），度「自律、公正、虔誠的生活」（2:12），是已皈依及成義者的成聖過程。有學者認為「自律、公正、虔誠的生活」是指：自我、人與人、及人與神之間的三個層面的關係。

事實上，這三種生活取向，正是當時希臘文化社會中重點教育的一部份。極有可能作者借取了希臘文化的詞彙，活用於基督信仰中。但整段經文（2:11-14）強調了基督徒的倫理觀並非源於當代社會的教導，而是植根於以慈愛及恩寵為全人類帶來救恩的天主所完成的革新作為。促使信徒致力並熱衷於善行的，是天主的恩寵產生的效果，而非當代的希臘哲學。

2:13 的「顯現」，重覆了 11 節的「顯示出來」。11 節的「顯示出來」指耶穌第一次的來臨，13 節的「顯現」則指基督的再次來臨。這兩節形成一並行效果，貫穿新約對基督的信德和望德。信徒所度的聖善生活，一方面為現今，另一方面也為妥善準備所期待的，即要光榮再來的基督。這要來臨的基督，亦即那捨生作罪人贖價，以救贖及潔淨人，使他們成為熱衷行善的選民，永

生繼承人的同一基督。就是說，源自曾在歷史中初次顯示的天主恩寵所帶來的救恩效果——持續使信徒在現世棄絕罪惡及世俗慾念，度聖善生活的教導——同時成了迎向「天主光榮」顯現的部署，兩者一而二，二而一，互為因果。

3:4-7 再次以「顯示出來」(3:4)重申源於天主慈愛的救恩，強調救恩完全是由天主對世人的憐憫(3:5,7)，而不是人的正義行為。世人是因恩寵而成義，成為永生的繼承人(3:7)。這恩寵藉聖神所施行的重生和更新的洗禮，豐富地傾注到信徒身上(3:6)。基督徒熱心行善只是領受此恩寵後所產生的更新效能，人絕不能妄求以一己之善行賺取救恩。

生活實踐

一如先知書所傳報的，「上主的光榮要顯示出來」(依40:5)，「你們的天主來了！」(依40:9)，為世人帶來救恩的慈愛天主，已在祂的第一次來臨時，參與了人類的歷史，且在祂受洗之日，藉聖父及聖神的臨在，隆重顯示了祂的身分，宣告了期待祂第二次光榮再來的末世時期已告展開。接受並皈依此救恩的每一位基督徒，活於現世旅程中，可藉此救恩所帶來的教導實效，堅持棄絕罪惡的生活及世俗的慾念，熱切活出有節制、公正及虔敬的聖善生活，成為中悅於天主的選民，期待所希望的幸福。